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نياز پمپمورد هد محاسبه   
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 فشار

 فشار مطلق: فشاري است كه سيال نسبت به خلا دارا مي باشد.

 فشار نسبي: اختلاف فشار سيال با فشار اتمسفر مي باشد.
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 فشار اتمسفر

كيلوگرم بر سانتي متر مربع يك   

) bar) يك بار  =  

  =  يك اتمسفر
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.مخصوصاً آب است ارتفاع ستون مايعديگر از واحد هاي فشار،  يكي  

متر آب است،   5با  وقتي مي گويند فشار در يك نقطه برابر

 يعني فشار در آن نقطه برابر با فشار ستوني از آب به ارتفاع

.متر مي باشد 5   
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1 atm   =    1 bar    =   10 m H2O 

 10  متر آب   =     1  بار     =  1  اتمسفر

فشار اين پمپ در 
متر   40نقطه كار برابر 
.آب مي باشد  

 
اين فشار برابر 4 بار  

.مي باشد  
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 براي اندازه گيري فشار از فشار سنج استفاده مي شود :

www.IranDama.com 
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 اصل بقاء انرژي قانون برنولي

 در يك سيستم سيال جاري و بدون اصطكاك، انرژي در نقاط مختلف برابر است.

هاي اصطكاكي افت+  2انرژي در نقطه =  1انرژي در نقطه   
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:انرژي سيال از سه بخش تشكيل شده است  

(فشار)انرژي پتانسيل -1  

(سرعت)انرژي جنبشي -2  

انرژي ارتفاع-3  

Zثابت
g
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2

2


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 قانون برنولي

.در يك لوله، هر چه سرعت زياد شود فشار كم مي شود  
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است كهدستگاهي  پمپ  

  انرژي

 را از يك منبع خارجي

(آب) گرفته و آن را به سيال  

.نمايد‌منتقل مي  

.استفاده مي كنيم“ هد”در صنعت پمپ به جاي انرژي از لفظ   
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هد خروجي -هد ورودي   = هد كل    

 هد خروجي

 هد ورودي
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 هد مكش

 هد رانش

– هد رانش = هد ديناميكي كل هد مكش                  

 + هد استاتيك

 افتهاي ناشي از اصطكاك

  : و يا

 هد استاتيك
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 .هد مكش ميتواند مثبت يا منفي باشد 

 هد منفي مكش

 هد مثبت مكش 
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.متر است 4هد پمپ تقريبا   . 

H = ? 
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H = ?   متر است 7هد پمپ تقريبا. . 



16 

www.IranDama.com 

 

H = ? 
.متر است 17هد پمپ   . 
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ديواره  بودن زبرلوله هاي آب بعلت 

داخلي خود باعث اتلاف انرژي آب 

. شوند مي  

 محاسبه افت  هد ناشي از اصطكاك

 اين اتلاف معمولا تحت عنوان افت هد شناخته مي شود.
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هاي اصطكاكي با   محاسبه افت

توجه به مقدار دبي آب عبوري ، 

  قطر و جنس لوله انجام مي شود. 

 محاسبه افت  هد ناشي از اصطكاك
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متر لوله چدني نو 100افت فشار در   سرعت آب در لوله 

متر قطر لوله بر حسب ميلي دبي بر حسب مترمكعب در ساعت  

در اين جدول با 

توجه به قطر لوله 

و دبي آب مقدار  

متر   100افت در 

لوله چدني نو  

.آيد بدست مي  
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سي باشد   وي در صورتي كه جنس لوله از استيل يا  پي

.كمتر خواهد بود% 25مقدار افت   
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زدگي كمي شده باشد مقدار افت  در صورتي كه لوله دچار زنگ

.دو برابر خواهد بود  

زدگي لوله زياد   در صورتي كه زنگ

برابر   5/3باشد مقدار افت تا 

.بيشتر خواهد بود  
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ها  افت فشاري برابر زانويي  

.كنند لوله ايجاد مي متر 5  

هد ناشي از اصطكاك اتصالات  افت  
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شيرهاي يك طرفه 10 متر و  

شيرهاي دريچه اي 5 متر 

.كنند افت فشار ايجاد مي  

هد ناشي از اصطكاك اتصالات  افت  
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شيرهاي تنظيم جريان افت 

فشاري برابر با 15 متر از لوله 

.كنند ايجاد مي  

هد ناشي از اصطكاك اتصالات  افت  
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درساعت   مترمكعب 18اينچ براي انتقال  2متر لوله چدني 150

افت هد ناشي از لوله چه مقدار است؟ . آب استفاده مي شود  

اينچ افت هد چقدر خواهد بود؟ 5/2در صورت استفاده از لوله   

 مثال:

متر  25متر لوله  150براي . متر است 17متر افت  100در هر 

.افت خواهيم داشت  

.متر افت هد خواهيم داشت 5اينچ تنها  5/2با استفاده از لوله   
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 مثال:

 7اينچ استيل بهمراه  4متر لوله  200اينچ و  6متر لوله  100

شود،  ليتردرثانيه آب استفاده مي 21اينچ كه براي انتقال  4زانويي 

 چه مقدار افت هد ايجاد ميكند؟

متر 75/0: اينچ 6افت ناشي از لوله   

متر 12: اينچ 4افت ناشي از لوله   

متر 1/2: افت ناشي از زانويي ها  

.متر افت خواهيم داشت 15در مجموع تقريبا   
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. متر است 8/5هد پمپ با توجه به وجود زانويي ها،   

H = ? 

 لوله ها چدني 
زده به طول  زنگ

متر 10  

Q= 48 m3/h 

 مثال:

4" 

4" 
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:هد سيستم مقابل  

مترمكعب درساعت 35: دبي  

متر 5: طول لوله مكش  

متر 45: طول لوله رانش  

پي وي سي: جنس لوله  

اينچ 4: قطر لوله  

عدد شير يك طرفه 2  

اي عدد شير پروانه 1  

 مثال:
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 حل:

هد لازم بدون محاسبه افت فشار   
.متر است 43  

طول معادل با توجه به وجود زانويي 
: و شير  

100( =10*2+)15(+5*3+)5+45  

متر  2با توجه به جدول، افت لوله 
است و چون جنس پي وي سي است  

.متر خواهد بود 5/1  

5/44=5/1+43  
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مترمكعب در  90پمپ مناسب براي انتقال 

اينچ از جنس چدن به  5ساعت  آب در لوله 

كيلومتر ؟ 10طول   

 اگر لوله بزرگتر باشد هد پمپ چيست؟

 مثال:

.متر افت هد وجود دارد 380اينچ  5در لوله   

.متر افت هد وجود دارد 145اينچ  6در لوله   

.متر افت هد وجود دارد 74اينچ  7در لوله   

.متر افت هد وجود دارد 36اينچ  8در لوله   
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 مثال:

P=4 bar 

8 m 

3 m 

5 m 25 m 

3" 

3" 
(جنس لوله ها چدني است)  

.هد مناسب را محاسبه نماييد  
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H=? 

 مثال:

P=0.5 bar 

4 m 

27 m 

5 m 5 m 

9 m 

4" 

4" 

(جنس لوله ها چدني است)  


